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ПАД ТРЫМ ЛІ ВАЦЬ 
РОД НУЮ МО ВУ

Доб ра вя до ма, што Эд вард 
Вай ні ло віч лі чыў бе ла рус кую 
мо ву сва ёй. У гэ та га ча ла ве ка 
бы ло столь кі муд рас ці і прад бач-
лі вас ці, што ён ад ным з пер шых 
са свай го ася род дзя пад тры маў 
ідэю бе ла рус ка га на цы я наль на-
га ад ра джэн ня. Ад мет ным бы ло 
тое, што, вы сту па ю чы за бе ла-
рус кую ідэю, ён не пры хіль на ста-
віў ся да ра ды каль ных са цы я ліс-
тыч ных на стро яў. Вось што ён 
пі саў з гэ тай на го ды:

«Ва ло да ю чы бе ла рус кай мо-
вай гэ так жа доб ра, як і поль скай, 
і ста ла ўжы ва ючы яе ў ста сун ках 
з вяс ко вы мі пра цаў ні ка мі ў сва-
ёй гас па дар цы, я не каль кі дзе-
ся ці год дзяў пад трым лі ваў ста лы 
кан такт з усі мі пра ява мі бе ла рус-
ка га ру ху пе рад усім у Мен ску... 
Бе ру чы ў бе ла рус кіх згур та ван-
нях ся кі-та кі ма тэ ры яль ны ўдзел, 
урэш це му сіў з іх што раз вы хо-
дзіць, бо рас па ча тая ў іх пра ца, 
спа чат ку ў кі рун ку са ма па знан ня 
і на цы я наль на га ад ра джэн ня — 
«Лу чын ка», «Са ха», «За гля не 
сон ца і ў на ша акон ца», на пры-
кан цы заўж ды пры ма ла са цы я-
ліс тыч ныя кі ру нак і ло зун гі, якім, 
на су пе рак сва ім пе ра ка нан ням, 
слу жыць я не мог».

Анд рэй Уну чак:
— Вы ву ча ю чы дзей насць га-

зе ты «На ша Ні ва» ў па чат ку XX 
ста год дзя, я знай шоў да ку мен ты, 
у якіх згад ва ец ца, што для ся бе 
аса біс та Вай ні ло віч вы піс ваў ад-
ра зу 10 асоб ні каў га зе ты. Так са-
ма ён вы дзя ляў пэў ныя срод кі на 
пад трым ку гэ та га вы дан ня.

У 1906 го дзе ён вы сту піў з 
ідэ яй аў та но міі бы ло га Вя лі ка га 
Княст ва Лі тоў ска га ў ме жах Ра-
сій скай ім пе рыі. Так са ма Вай ні-
ло віч быў за тое, каб бе ла рус кая 
мо ва (ме на ві та так яе на зы ваў) 
ме ла пра вы. Ён пі саў, што ўся 
на ша шлях та, асаб лі ва дроб ная, 
до ма за звы чай раз маў ляе па-бе-
ла рус ку (гэ та, да рэ чы, па цвяр-
джа лі Аляк сандр Серж пу тоў скі 
і ін шыя да след чы кі). Вай ні ло віч 
ка заў, што ён быў зна ё мы фак-
тыч на з усі мі га лоў ны мі дзея ча-
мі бе ла рус ка га на цы я наль на га 
ад ра джэн ня: бра та мі Іва нам і 
Ан то нам Луц ке ві ча мі, Вац ла вам 
Іва ноў скім, Бра ні сла вам Эпі-
мах-Шы пі лам. Ён кан так та ваў 

з ты мі людзь мі, што вы да ва лі 
«На шу Ні ву» і за сна ва лі вы да-
вец тва «За гля не сон ца і ў на ша 
акон ца». Вай ні ло віч ка заў, што 
пад трым лі вае бе ла рус кі на цы я-
наль ны рух да той мя жы, па куль 
ён з'яўляецца на цы я наль ным і 
куль тур ным рухам. Як толь кі той 
пе ра хо дзіць у па лі тыч нае рэ чы-
шча, ён дыс тан цы ру ец ца ад яго, 
бо гэ та мо жа вы ліц ца ў са цы яль-
ную рэ ва лю цыю. У гэ тым сэн се 
ён быў пас ля доў ным.

Вя ча слаў Да ні ло віч:
— Вель мі важ ны мо мант, што 

Вай ні ло віч, пра цу ю чы на кан са лі-
да цыю гра мад ства, быў су праць 
па шы рэн ня ва ро жас ці. Гэ та на-
гад вае нам, што і сён ня трэ ба 
пад трым лі ваць сваю бе ла рус кую 
ад мет насць, але ж па збя гаць 
кан фран та цыі.

Анд рэй Уну чак:
— Вай ні ло віч доб ра ве даў гіс-

то рыю бе ла рус кай мо вы. У ад-
ной з яго за пі сак за 1927 год ён 
пад крэс лі ваў, што Ста тут Лі тоў скі 
быў на пі са ны фак тыч на бе ла рус-
кай мо вай і ўсе ін шыя за ко ны Вя-
лі ка га Княст ва Лі тоў ска га так са-
ма пі са лі ся па-бе ла рус ку — гэ та 
бы ла мо ва ўра да. Ён ад зна чаў, 
што ба чыў да ку мен ты, да та ва ныя 
па чат кам XVІІІ ста год дзя (пас ля 
за ба ро ны вес ці дзяр жаў нае спра-
ва вод ства на ста ра бе ла рус кай 
мо ве ў 1696 го дзе), на пі са ныя 
па-бе ла рус ку. Як па лі тыч ны мыс-
лі цель Вай ні ло віч раз ва жаў так: 
«Ка лі аў стрый цы, пру са кі і рус-
кія «ра за бра лі» Рэч Па спа лі тую, 
то аў стрый цы ў сва ёй ан ты ра-
сій скай па лі ты цы пад трым лі ва лі 
ўкра ін цаў, да зва ля ю чы ім раз ві-
ваць сваю мо ву, куль ту ру. Гэ так 
дзей ні ча лі і баль ша ві кі ў 1920-я 
га ды ў ад но сі нах да бе ла ру саў і 
Поль шчы. У Мін ску ўзнік бе ла-
рус кі ўні вер сі тэт, ін шыя ўста но-
вы, бе ла рус кая мо ва фак тыч на 
ста ла дзяр жаў най. У той жа час 
на тэ ры то рыі За ход няй Бе ла ру сі, 
якая апы ну ла ся ў скла дзе Поль-
шчы, бе ла рус кая мо ва па сту по ва 
вы ціс ка ла ся з афі цый на га ўжыт-
ку. Та кім чы нам, у кан цы свай-
го жыц ця Вай ні ло віч прад каз ваў 
па ра жэн не поль скай па лі ты кі ў 
ад но сі нах да «бе ла рус ка га пы-
тан ня».

Ула дыс лаў За валь нюк:
— Ка лі раз ва жаць пра тое, 

якім чы нам ён пад трым лі ваў бе-
ла рус кую мо ву, то, па-пер шае, 
як ужо згад ва ла ся, фі нан са мі — 
вы дат коў ваў срод кі на вы да-
вец тва «За гля не сон ца і ў на ша 
акон ца», на га зе ту «На ша ні ва». 
Па-дру гое, ён быў вя до май асо-
бай — мно гія звяр та лі ся да яго 
з прось бай да па маг чы вы даць 
тую або ін шую кніж ку, бра шу ру, і 
ён па га джаў ся. Ад нак Вай ні ло віч 
не прос та да ваў гро шы — ён гэ-
тым жыў, жа даў, каб спра ва ме-

ла раз віц цё. Акра мя та го, ён быў 
вель мі баць коў скім, сяб роў скім у 
зно сі нах — у раз мо вах з Вай ні ло-
ві чам гэ та заў сё ды ад чу ва ла ся. 
Ён быў вель мі ад кры тым — для 
лю дзей і з людзь мі.

ПА ВА ЖАЦЬ 
УСЕ ХРЫС ЦІ ЯН СКІЯ 
КАН ФЕ СІІ

Эд вард Вай ні ло віч фун да ваў 
па бу до ву кас цё ла Свя тых Сы-
мо на і Але ны ў Мін ску, які сён-
ня з'яў ля ец ца ад ным з ар хі тэк-
тур ных упры га жэн няў ста лі цы. 
Ён вы ра шыў па бу да ваць гэ ты 
храм, каб пад крэс ліць ед насць 
усіх хрыс ці ян скіх кан фе сій, аб'-
яд наць вер ні каў. Вай ні ло віч пі саў 
пра гэ та так:

«...І вы браў для гэ та га 
Мінск — го рад, у якім я зра біў 
най боль шую част ку ма ёй гра-
мад скай пра цы і ў якім бу даў-
ніц тва дру гой свя ты ні бы ло най-
больш па трэб на. Пры тым ха цеў, 
каб Мінск меў свя ты ню, якая б 
ме ла пэў ную свое асаб лі васць... 
Я не жа даў спы няц ца на га тыч-
ным сты лі, па-пер шае, та му, што 
ён стаў вель мі рас паў сю джа ны 
на той час пры бу даў ніц тве ка та-
ліц кіх свя тынь у Ра сіі, па-дру гое, 
та му, што ён вель мі ад роз ні ваў ся 
ад сты лю пра ва слаў ных хра маў, 
якія іс на ва лі ў на шым краі, і гэ-
тым як бы пад крэс лі ваў па дзел 
па ве ра выз нан ні кла саў на ша га 
гра мад ства, бо пе ра важ ная част-
ка ся лян ства бы ла пра ва слаў ная, 
а зем ле ўлас ні кі — ка та лі ка мі, 

і я спы ніў ся на ра ман скім сты лі, 
роск віт яко га пры па дае на час, 
ка лі ўсход няя Царк ва іс на ва ла ў 
ед нас ці з Ры мам».

Ва лян ці на Яноў ская:
— Вар та пры га даць, як бу да-

ваў ся кас цёл. З ча су паў стан ня 
1863-1864 га доў да 1905 го да кас-
цё лы ў Бе ла ру сі ўво гу ле не бу да-
ва лі на тых мес цах, дзе іх ра ней не 
бы ло. Для та го каб уз вес ці но вы 
кас цёл, акра мя гро шай, бла сла-
вен ня ка та ліц ка га ду ха вен ства, 
вы ка нан ня ўмоў бу даў ні ча га ста-
ту та, па трэб на бы ла яшчэ і па пя-
рэд няя зго да пра ва слаў на га епіс-
ка па той епар хіі, дзе мер ка ва ла ся 
па бу да ваць ка та ліц кі храм. Зра-
зу ме ла, што та кой зго ды амаль 
ні хто не да ваў. Бо, як пра ві ла, 
сцвяр джа ла ся, што на сель ніц тва 
ва кол пра ва слаў нае і та му па бу до-
ва ка та ліц ка га хра ма ў пра ва слаў-
ным ася род дзі не мэ та згод ная. 
Раз мо ва маг ла вес ці ся толь кі пра 
тое, каб ад на віць ко ліш ні кас цёл 
на ста рым мес цы, але для гэ та га 
трэ ба бы ло да ка заць, што ён там 
са праў ды быў. У 1904 го дзе за ка-
на даў ства па ча ло пе ра гля дац ца. У 
кра са ві ку 1905 го да быў пад пі са-
ны ўказ аб ас но вах ве ра цяр пі мас-
ці. А ў маі та го ж го да Вай ні ло віч 
ужо атры маў да звол на бу даў ніц-
тва но ва га кас цё ла, ве ра год на, ён 
быў ад ным з пер шых. Пры гэ тым 
Вай ні ло віч па ста віў умо ву, што 
сам бу дзе вы бі раць ар хі тэк тур ны 
стыль, май стра і сам фі нан са ваў 
бу даў ніц тва.

Вя ча слаў Да ні ло віч:
— Да вай це пры га да ем: коль кі 

за са вец кім ча сам бы ло зруй на-

ва на хра маў роз ных кан фе сій?.. 
Але Чыр во ны кас цёл за ха ваў-
ся — гэ та так са ма свед чыць пра 
тое, што бу да ваў ся, ства раў ся ён 
з ду шою, з са праўд най лю боўю. 
Гэ та энер гія лю бо ві за ха ва ла яго, 
да нес ла да на ша га ча су. І сён ня 
мы ма ем ве ліч ны храм, які з'яў ля-
ец ца ад ной з ві зі то вак ста лі цы.

У абран ні ме на ві та ра ман ска-
га сты лю для бу даў ніц тва кас цё-
ла (той стыль, які па на ваў у той 
час, ка лі хрыс ці ян ская царк ва 
не бы ла па дзе ле ная) пра яві ла-
ся скі ра ва насць асо бы Эд вар да 
Вай ні ло ві ча на кан са лі да цыю 
гра мад ства.

Ула дыс лаў За валь нюк:
— Вай ні ло віч з'яў ляў ся по лі-

кан фе сій ным ча ла ве кам, бо ў іх 
ро дзе бы лі пра ва слаў ныя, ка та-
лі кі, уні я ты. Ён ад зна чаў, што ў 
сям'і ні ко лі не зда ра ла ся ні я ка га 
не па ра зу мен ня ў по гля дах, у тым 
лі ку з пры чы ны ве ра выз нан ня.

ПРА ВО ДЗІЦЬ 
ПА ЛІ ТЫ КУ 
ЗДА РО ВА ГА СЭН СУ

Дып ла ма тыч ныя здоль нас ці 
гэ та га ча ла ве ка ўраж ва юць — ён 
здо леў за ва я ваць пры хіль насць 
са мых роз ных лю дзей. Прэм'-
ер-мі ністр Ра сій скай ім пе рыі 
Пётр Ста лы пін на ват пра па ноў-
ваў Вай ні ло ві чу па са ду мі ніст ра 
сель скай гас па дар кі. Ад нак наш 
су ай чын нік ад мо віў ся ад та кой 
пра па но вы і вы ра шыў да кан ца 
слу жыць свай му род на му краю. 
У сва іх за пі сах ён не як ад зна-
чыў:

«Бу ду ад ноль ка ва не за леж ны 
як ад уплы ваў з-над Ня вы і Маск-
вы, так і ад ука зан няў з-над Віс-
лы. Ні я кіх ман да таў «іmperatіf» не 
пры маю. Бу ду, як і да гэ туль, іс ці 
ў кі рун ку, які пад ка жа ўлас нае 
сум лен не і ўлас нае ра зу мен не 
па трэб свай го краю».

Вя ча слаў Да ні ло віч:
— Не сак рэт, што Бе ла русь 

зна хо дзіц ца на геа па лі тыч ным 
пе ра кры жа ван ні. Вой ны і кан-
флік ты, якія зда ра лі ся ў Еў ро пе, 
так ці іна чай за кра на лі на шу кра-
і ну. Тыя па дзеі, якія ад бы ва лі ся 
ў час жыц ця Вай ні ло ві ча: на цы-
я наль ны бе ла рус кі рух, Пер шая 
су свет ная вай на — пры му ша лі 
дзей ні чаць у лю бых аб ста ві нах, 
што склад ва лі ся на той мо мант. 
Ён імк нуў ся і пад трым лі ваць мяс-
цо вае на сель ніц тва, і су пра цоў ні-
чаць з улад ны мі струк ту ра мі Ра-
сій скай ім пе рыі, якія бы лі ў той 
час. Яго па лі ты ка кам пра мі су, 
зда ро ва га сэн су, на маю дум ку, 
вель мі слуш ная. Так, мы ма ем 
ўяў лен не пра ідэа льнае гра мад-
ства, у якім мог бы жыць Вай ні-
ло віч ці мы са мі, але вы му ша ны 
дзей ні чаць у тых па лі тыч ных, 

гра мад скіх, са цы яль ных, куль-
тур ных умо вах, што склад ва юц-
ца ў кан крэт ны гіс та рыч ны мо-
мант. Эд вард Вай ні ло віч аку рат 
гэ та доб ра ра зу меў.

Ула дзі мір Пу цік:
— Прын цы по ва і тое, што ні-

хто не пры зна чаў яго на кі ру ю чыя 
па са ды ў гра мад скіх і па лі тыч ных 
ар га ні за цы ях — гэ та га яск ра ва-
га ча ла ве ка заў сё ды пе ра абі ра-
лі доб ра ах вот на. Пры хіль ні ка мі 
Вай ні ло ві ча бы лі зем ле ўлас ні кі 
з тэ ры то рый су час ных Укра і ны, 
Бе ла ру сі, Поль шчы і Літ вы. У 
Дзяр жаў ным са ве це Ра сій скай 
ім пе рыі яго вы бра лі ў аграр ную 
і эка на міч ную ка мі сію (ад ну з са-
мых важ ных). І ка лі ён браў ся за 
спра ву, то аба вяз ко ва да во дзіў яе 
да пэў на га бліс ку ча га фі на лу.

ДА ПА МА ГАЦЬ 
СЛА БЕЙ ШЫМ

Эд вард Вай ні ло віч дбаў не 
толь кі і не столь кі пра ўлас ны 
даб ра быт. Пры ім у Мін скае 
сель ска гас па дар чае та ва рыст-
ва — ад ну з най буй ней шых не-
дзяр жаў ных ар га ні за цый та го 
ча су — па ча лі пры маць і ся лян. 
Буй ны па ме шчык Эд вард Вай-
ні ло віч над звы чай спа чу ваў ім. 
Да сва ёй ма ры — ду хоў на ад ро-
джа най кра і ны, ма тэ ры яль на га 
да стат ку яе жы ха роў — ён імк-
нуў ся ўсі мі сі ла мі:

«Зер ні даб ра і праў ды, кі ну тыя 
на шы мі прод ка мі ў зям лю, узы-
шлі і да лі вы дат ны плён — усе-
агуль ны даб ра быт. За раз зда-
ец ца гэ та ўсё яс ным і прос тым. 
Не, па но ве. Не з лёг кас цю быў 
да сяг ну ты та кі вы нік».

Ула дзі мір Пу цік:
— Вай ні ло віч быў су пер ме не-

джа рам. Ён уз на чаль ваў сель-
ска гас па дар чае та ва рыст ва, і 
яно, бяс спрэч на, бы ло на вы со-
кім уз роў ні.

У сва іх «Ус па мі нах» Вай ні ло-
віч пад крэс лі ваў, што за 25 га-
доў дзей нас ці та ва рыст ва мно-
гае змя ні ла ся. З 50—70 чле наў 
у 1876 го дзе яно вы рас ла да 
700 ча ла век у 1903 го дзе. За-
мест лю дзей, што ўва хо дзі лі ў 
та ва рыст ва толь кі дзе ля за да-
валь нен ня свай го на чаль ства, у 
ар га ні за цыю пры хо дзі лі тыя, хто 
пры маў і па дзя ляў ідэю дзей нас ці 
та ва рыст ва і прын цы пы го на ру, 
пра цы і праў ды. У пра грам ных 
ары ен ці рах, згод на са ста ту там, 
ад зна ча ла ся, што яно ства ра ец-
ца дзе ля зблі жэн ня асоб, што 
зай ма юц ца і ці ка вяц ца сель скай 
гас па дар кай, дзе ля са дзе ян ня 
пос пе хам зем ле ўла даль ніц кай 
пра мыс ло вас ці, па лёг кі ў збы це 
пра дук таў сель скай гас па дар кі.

Ра бі лі ся спро бы ства рыць 
ад дзя лен ні пры сель ска гас па-

дар чых та ва рыст вах, у якіх маг-
лі пры маць удзел ся ля не. Так, 
у гэ ты пе ры яд бы лі ство ра ны 
ад дзя лен ні Па лес кае, Слуц кае, 
Глус кае, На ва груд скае, Баб руй-
скае, Ма зыр скае, Ба ры саў скае 
і ін шыя. Ві лен скае сель ска гас-
па дар чае та ва рыст ва на сва іх 
па ся джэн нях не ад на ра зо ва раз-
гля да ла «пы тан ні аб ар га ні за цыі 
ў вёс ках сель ска гас па дар чых 
гурт коў, якія па він ны быць за-
ня ты ў вы ра шэн ні прак тыч ных 
праб лем». У 1906 го дзе па ча ла ся 
пра ца па ства рэн ні сель ска гас-
па дар чых гурт коў у Ві цеб скай і 
Гро дзен скай гу бер нях. На дум-
ку ар га ні за та раў, яны па він ны 
бы лі спры яць уз ды му сель скай 
гас па дар кі праз апе ку ся лян скіх 
гас па да рак.

Анд рэй Уну чак:
— Вай ні ло віч ства рыў так са-

ма та ва рыст ва ўза ем на га стра-
ха ван ня. Праз гэ ту ар га ні за цыю 
да па ма гаў утры маць зям лю тым, 
хто мог яе стра ціць. Так са ма з'я-
ві ла ся Клец кая ашчад ная ка са 
(або банк). Ён унёс ту ды шмат 
сва іх срод каў. Для та го ча су гэ та 
бы ло вель мі не звы чай на. Пры-
яз джа лі з ін шых га ра доў, і на ват 
з Вар ша вы, каб па гля дзець, як 
пра цуе Клец кі банк.

Вя ча слаў Да ні ло віч:
— Мэ тай Вай ні ло ві ча бы ло не 

атры ман не пры быт ку, а раз віц цё 
свай го краю, пад трым ка ін шых 
гас па да роў.

Ула дыс лаў За валь нюк:
— З гэ тай на го ды вар та пры-

га даць сло вы Вай ні ло ві ча: «Я 
ха чу, каб наш на род быў да стат-
ко ва ба га ты. Та ды ён бу дзе і 
шчас лі вы».

Вя ча слаў Да ні ло віч:
— Па сут нас ці, ён імк нуў ся да 

дзяр жа вы са цы яль най спра вяд-
лі вас ці, якую мы бу ду ем сён ня. 
Пра гэ та ка жа і наш Прэ зі дэнт 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. «Спа чат-
ку па ра дак, по тым рэ фор мы», — 
гэ та клю ча вы прын цып.

СТВА РАЦЬ ДОБ РУЮ 
АТ МАС ФЕ РУ

Ка лі пра ана лі за ваць жыц цё і 
дзей насць Эд вар да Вай ні ло ві ча, 
мож на зра біць вы сно ву, што га-
лоў нае, што ім ру ха ла, — гэ та 
лю боў да сва ёй кра і ны і яе лю-
дзей. І гэ тай лю бо ві нам так са-
ма трэ ба ў яго па ву чыц ца. Вось 
што ён пі саў пра су се дзяў з Вар-
шаў ска га ге не рал-гу бер на тар-
ства, якіх цар скі ўрад вы се ліў у 
Мінск:

«Яны з улас ці вай «ка ра ня-
жам» прэ зумп цы яй лі чы лі ся бе 
пры зна ча ны мі кі ра ваць жыц цём 
на шай ста рон кі, ня гле дзя чы на 
тое, што не ве да лі яе ўмоў бы ту і 
не ра зу ме лі пэў ных асаб лі вас цей 

гра мад ска га ла ду, та ко га роз-
на га ў Ка ра леў стве і Мін шчы не, 
дзе вёс ка звы чай на бы ла ін шай 
мо вы і ін шай ве ры, чым пан скі 
двор».

Ула дыс лаў За валь нюк:
— Вай ні ло віч жыў не сва ім 

ча сам, а быў ча ла ве кам як бы 
кас міч ным. Вель мі важ на да-
нес ці да лю дзей дух гэ тай уні-
каль най асо бы. Дзе ля та го рас-
пра ца ва ны марш рут «Сля да мі 
Вай ні ло ві ча». Ён пра хо дзіць 
праз Са ві чы, Слуцк, Ка пыль, 
Клецк — тыя мяс ці ны, што звя-
за ны з дзей нас цю Вай ні ло ві ча. 
Вар та за ві таць і ў яго ма ён так у 
Ла пу хах, што на Ка пыль шчы не. 
Там ста яць ста ра жыт ныя му ры, 
бач на ве ліч ар хі тэк ту ры тых ча-
соў. Усё вы гля дае до сыць ім па-
за нтна.

Да рэ чы, ёсць на мер у Са ві чах 
цал кам ад на віць ма ён так Вай ні-
ло ві ча, ад яко га на да дзе ны мо-
мант ні чо га не за ха ва ла ся, ад но 
ста рыя лі пы... Адзін прад пры-
маль нік, ро дам з Да не цка, уба-
чыў шы гэ тыя мяс ці ны, па чуў шы 
іх гіс то рыю, вы ка заў жа дан не ўсё 
ад ра дзіць.

Вя ча слаў Да ні ло віч:
— Той факт, што Эд вард Вай-

ні ло віч быў не толь кі буй ным зем-
ле ўлас ні кам, але і ча ла ве кам, які 
кла па ціў ся аб раз віц ці сель скай 
гас па дар кі на на шых зем лях, 
дае пад ста вы ар га ні за ваць, на-
прык лад, фес ты валь сель скай 
гас па дар кі імя Вай ні ло ві ча. На 
ім мож на бу дзе па каз ваць мяс цо-
выя гас па дар кі — і дзяр жаў ныя, 
і фер мер скія — іх на пра цоў кі на 
сён няш ні дзень. Та кая па дзея 
змаг ла б стаць са праўд ным свя-
там для пэў на га рэ гі ё на.

Ула дыс лаў За валь нюк:
— Мы пла ну ем ар га ні зоў ваць 

су стрэ чы на ра дзі ме Вай ні ло ві-
ча — Ка пыль шчы не. Так, у мі ну-
лым го дзе мяс цо выя ўла ды, да-
ве даў шы ся пра на шу іні цы я ты ву, 
ад ра зу пад клю чы лі ся, спы та лі, 
чым мо гуць да па маг чы. Мы пра-
па на ва лі ад на віць мо гіл кі (бо там 
ёсць кур ган Вай ні ло ві чаў), ска за-
лі, што хо чам, каб по бач ста я ла 
два кры жы — пра ва слаў ны і ка-
та ліц кі. Не аб ход ныя ма тэ ры я лы, 
срод кі вы дзе ліў рай вы кан кам, і 
ўсё бы ло зроб ле на аку рат так, як 
пла на ва ла ся. Зда ва ла ся б, дзе 
той Вай ні ло віч з яго гіс то ры яй і 
дзе су час насць?.. Ад нак да спра-
вы пад клю чы ла ся ўся Ка пыль-
шчы на — яе жы ха ры над звы чай 
ад кры тыя, жа да юць пра ца ваць 
ра зам з на мі. Там так са ма за-
ці каў ле ны, каб імя Вай ні ло ві ча 
атры ма ла бы лое гу чан не, каб 
гэ та га ча ла ве ка больш ве да лі ў 
Бе ла ру сі...

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by
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У маі 1945-га фа шысц кая Гер ма нія 
ка пі ту ля ва ла. Толь кі не ўсе сал да ты 
Пе ра мо гі ад ра зу вяр ну лі ся ў род ныя 
мяс ці ны. Ра зам з кі тай скай 
На род на-вы зва лен чай ар мі яй 
са вец кія вой скі зма га лі ся 
на тэ ры то рыі Кі тая — пра цяг ва ла ся 
Дру гая су свет ная вай на.
Там, на Да лё кім Ус хо дзе, у раз гро ме 
Кван тун скай ар міі пры маў удзел 
і Аляк сей Іва на віч Дэ цык. 
Яму і яшчэ 14 бе ла ру сам, 
якія ў 1945-м ва я ва лі з япон ца мі, 
Стар шы ня Кі тай скай На род най 
Рэс пуб лі кі Сі Цзінь пін пад час 
свай го ві зі ту ў на шу кра і ну аса біс та 
ўру чыў ме даль Мі ру.

— У Кі таі гэ та вель мі вы со кая ўзна га ро да, 
якую да юць толь кі за вы ключ ныя да сяг нен-
ні пе рад Ра дзі май, — ка жа Аляк сей Іва на-
віч. — Да ча го ж пры ем на і не ча ка на бы ло 
атры маць яе тут, у Бе ла ру сі. Ды яшчэ з рук 
кі раў ні ка КНР!

Перш чым пе рай сці да ўспа мі наў пра 
вай ну, Аляк сей Дэ цык да зво ліў па тры маць 
у ру ках ме даль Мі ру, а так са ма па ка заў 
свой мі ні-му зей, як ён яго сам на зы вае. Гэ-
та не вя лі кі ку то чак у па коі, які свед чыць 
аб ак тыў най дзей нас ці ве тэ ра на: дып ло-
мы, уз на га ро ды, фо та здым кі... У свае 90 
га доў Аляк сей Іва на віч не толь кі на вед вае 

шмат лі кія ме ра пры ем ствы, але і з'яў ля ец-
ца на мес ні кам стар шы ні Са ве та ве тэ ра наў 
Каст рыч ніц ка га ра ё на. Да гэ туль на пра ця гу 
22 га доў уз на чаль ваў ве тэ ран скую ар га ні за-
цыю на «Ін тэ гра ле».

НА АСАБ ЛІ ВЫМ УЛІ КУ
На ра дзіў ся Аляк сей Дэ цык у вёс цы Анд-

рэй ка ві чы, што ў Ар лоў скай воб лас ці. Ад нак 
са праўд най ма лой ра дзі май, дзе прай шло 
ўсё яго дзя цін ства, ста ла ка зах скае ся ло Ба-
ла дат нае. Ма ці па мер ла, ка лі яму бы ло ўся го 
два тыд ні. Яе за мя ні ла ста рэй шая сяст ра. 
«На жуе хле ба з цук рам, па кла дзе ў мар лю — 
так мя не і кор міць», — рас каз вае Аляк сей 
Іва на віч.

У Ка зах ста не скон чыў шко лу. Ад ра зу пас-
ля 8 кла са Аляк сея Дэ цы ка за бра лі ў вой ска, 
ва Уз бе кі стан. Ішоў 1942 год. Сем ме ся цаў 
ву чо бы ў раз ведш ко ле — і на фронт. Тра піў у 
277-ю страл ко вую ды ві зію 850-га пал ка. Яму 
не бы ло і ва сям нац ца ці...

— Раз вед чы кі, як і са пё ры, па мы ля юц-
ца толь кі раз, — пе ра ка на ны Аляк сей Іва-
на віч. — Ча сам ад іх за ле жаць сот ні і на ват 
ты ся чы вы ра та ва ных жыц цяў. Раз вед ка — 
во чы і ву шы ар міі. Мы зна хо дзі лі ся на асаб-
лі вым улі ку. Ад свое ча со ва атры ма най ін-
фар ма цыі за ле жаў пос пех лю бой апе ра цыі. У 
раз вед ку па ад ным не ха дзі лі: пяць ча ла век, 
дзе сяць — гле дзя чы якое за дан не. Бы вае, 
дзень-два-тры ся дзім у за са дзе і неш та зда-
бу дзем. А ча сам ты дзень — і ні чо га.

ШПІ ТАЛЬ — У ЦЯГ НІ КУ
— Са мым скла да ным бы ло за ха піць «язы-

ка», — пра цяг вае ве тэ ран. — Доб ра, ка лі гэ та 

бу дзе шта біст. Ён мог ва ло даць каш тоў ны мі 
звест ка мі. Ад нак зла віць шта біс та — рэд кая 
ўда ча. Заў сё ды і ўсю ды ён з ахо вай.

Гэ та бы ло ва Ус ход няй Пру сіі. Раз вед чы-
кам па шчас ці ла за ха піць ня мец ка га афі цэ ра, 
пад пал коў ні ка. Пад час до пы ту ён вы даў каш-
тоў ныя звест кі. «Язы ка» на ват пе ра пра ві лі ў 
Маск ву. А раз вед чы каў уз на га ро дзі лі. Так у 
Аляк сея Дэ цы ка з'я віў ся пер шы ме даль — 
«За ад ва гу». Пра ін шыя подз ві гі ве тэ ра на 
на гад ва юць ме да лі «За ба я выя за слу гі», «За 
пе ра мо гу над Гер ма ні яй», «За пе ра мо гу над 
Япо ні яй», ор дэн Ай чын най вай ны І і ІІ сту-
пе няў.

Толь кі не ўсе апе ра цыі раз вед чы каў бы лі 
па спя хо вы мі. На па ды хо дзе да Кё нінг сбер га 
тра пі лі ў за са ду. Аляк сея Дэ цы ка моц на па-
ра ні ла ў на гу. Та ва ры шы ў па ля вы шпі таль 
нес лі 15 кі ла мет раў. Апра ца ва лі ра ну — і ва 
Уфу, на ля чэн не. Шпі та лі бы лі пе ра поў не ны. 
Па ра не ных сал дат у свае ква тэ ры за бі ра-
лі мяс цо выя жы ха ры. «Дзе ці нас увесь час 
пад корм лі ва лі: то яеч ка пры ня суць, то ла-
ваш», — уз гад вае фран та вік.

У шпі та лі Аляк сей Дэ цык за тры маў ся не-
на доў га. Пад рых та ва лі ва гон, укам плек та ва-
лі яго ме ды цын скі мі ра бот ні ка мі — і больш-
менш зда ро вых па вез лі на фронт. Да леч ва-
лі ся па да ро зе на Да лё кі Ус ход.

БА Я ЛІ СЯ КА МІ КА ДЗЭ
Аляк сей Дэ цык вы зва ляў та кія кі тай-

скія га ра ды, як Му лін, Хар бін, Гі рын і ін-
шыя. Шмат там за гі ну ла на шых сал дат. І 
не столь кі пад час ба ёў, коль кі ад спя ко ты: 
не ўсе пры хо дзі лі ў ся бе пас ля со неч на га 
ўда ру. Днём бы ло го ра ча, а ноч чу хо лад-
на. Ус клад няў сі ту а цыю і рэ льеф мяс цо-

вас ці: то го ры, то ямы. Бя да, ка лі ўпад зе 
конь: па зва ноч нік ла ма ец ца на па лам. Не 
ўсе жы вё лы маг лі пе ра адо лець і вод ную 
пе ра шко ду.

— Ад ной чы на ла дзі лі пе ра пра ву праз ра ку 
Му да дзян, — ус па мі нае ве тэ ран. — На цяг ну лі 
вя роў ку і пе ра праў ля лі ся па ёй на дру гі бе раг. 
Ду маў толь кі аб ад ным: каб не па ра ні ла. Бо 
ад ра зу б па ля цеў уніз.

— А які во раг быў страш ней шы: не мец ці 
япо нец? — пы та ю ся.

— Страш на бы ло за бі ваць ча ла ве ка. 
Асаб лі ва ка лі гэ та ру ка паш ная. Кож ны хо ча 
вы жыць. У ча ла ве ка та ды з'яў ля ец ца ней ма-
вер ная сі ла. У япон цаў бы ла вель мі моц ная 
раз вед ка. А коль кі ся род іх бы ло смя рот ні-
каў! На ват пры ка ва ныя да ку ля мё таў лю дзі 
су стра ка лі ся. Та кія ні ко лі не ад сту па лі. Іх ба-
я лі ся больш за ўсё.

СА МА ЛЁТ СО ЛІ
Як рас каз вае ве тэ ран, кі тай цы ні ко лі не 

ка за лі пра дрэн нае. У іх заў сё ды бы ло ўсё 
доб ра — «шан го» па-кі тай ску.

— Кі тай цы — друж ны на род, — пра цяг вае 
Аляк сей Іва на віч. — Вель мі да па ма га лі нам з 
хар ча ван нем. А са мі жы лі не ба га та. У асноў-
ным зай ма лі ся сель скай гас па дар кай. Най-
больш па пу ляр ны мі сель гас куль ту ра мі бы лі 
чу мі зэ і галь ян. Чу мі зэ па доб нае да про са, а 
галь ян — як на ша грэч ка. І сён ня па мя таю: 
аме ры кан цы па стаў ля лі ту шон ку. Вёд ра мі. 
Якая ж смач ная бы ла! А япон цы хар ча ва лі ся 
га ле та мі — бу лач ка мі, тэр мін пры дат нас ці 
якіх быў 10 га доў. Кі тай цы, на прык лад, не 
ўжы ва лі ў ежу соль. А мы без яе не маг лі. 
Ад ной чы спе цы яль на для са вец кіх сал дат яе 
да ста ві лі на са ма лё це «Лі-2».

НА СЁ МЫМ НЕ БЕ 
АД ШЧАС ЦЯ

Пас ля вай ны Аляк сей Дэ цык за стаў ся ў вой-
ску. Слу жыў на роз ных па са дах у шмат лі кіх 
гар ні зо нах Са вец ка га Са ю за. За тры маў ся ў 
Бе ла рус кай ва ен най акру зе. Мо жа, та му, што з 
бе ла рус кіх Кру пак бы ла жон ка Воль га Еліст ра-
таў на. Па бра лі ся шлю бам на шос ты дзень пас-
ля зна ём ства. Пра жы лі ду ша ў ду шу 60 га доў. 
Вы ха ва лі дзвюх да чок, да ча ка лі ся ўну ка.

— Шмат дзе быў, — га во рыць ве тэ ран. — 
Толь кі та ко га го ра да, як Мінск, не ба чыў ні ко лі. 
Па мя таю, ка лі ўжо пас ля вай ны ад бу да ва лі на-
шу ста лі цу, вель мі лю біў пра гу ляц ца пе хам ад 
ву лі цы За ха ра ва да Га лоў паш там та. Паў сюль 
квет кі. Іду — і на сё мым не бе ад шчас ця.

Пас ля дэ ма бі лі за цыі Аляк сей Іва на віч улад-
ка ваў ся на «Ін тэ грал». Пра цоў ны стаж ве тэ ра-
на — 65 га доў! І сён ня фран та вік не ся дзіць без 
спра вы. Па чац вяр гах — пры ём на сель ніц тва ў 
са ве це ве тэ ра наў, у ін шыя дні — ме ра пры ем-
ствы, су стрэ чы. Ды яшчэ трэ ба па він ша ваць 
імя нін ні каў з Днём на ра джэн ня: юбі ля раў сё ле-
та ў ве тэ ран скай ар га ні за цыі ня ма ла. І кож на му 
вар та ска заць доб рыя сло вы.

• • •
На раз ві тан ні мы зноў па ды хо дзім да хат-

ня га мі ні-му зея. Аляк сей Іва на віч па каз вае 
фо та здым кі, рас каз вае пра апош нія су стрэ-
чы з ад на па лча на мі, дзе ліц ца пла на мі. Лаў лю 
ся бе на дум цы, што фран та вая за гар тоў ка — 
на ўсё жыц цё. Інакш ад куль столь кі сіл і ап-
ты міз му, якім нам, ма ла дым, мож на толь кі 
па зайз дрос ціць?!

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zviazda.by
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ЗЕР НІ ДАБ РА І ПРАЎ ДЫЗЕР НІ ДАБ РА І ПРАЎ ДЫ
ЯК СЁН НЯ ПРА ЦЯГ ВА ЮЦ ЦА ТРА ДЫ ЦЫІ ЭД ВАР ДА ВАЙ НІ ЛО ВІ ЧА?

Лё сыЛё сы  ��

ДЗВЕ ВАЙ НЫ АДНАГО РАЗ ВЕД ЧЫ КА
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Ёсць та кія асо бы, якіх сме ла мож на на зваць стаў-
па мі на цы я наль най гіс то рыі і куль ту ры. Яны здо ле-
лі не прос та пра жыць жыц цё, але па кі ну лі яск ра вы, 
доб ры след у мі ну лым. Да лі ку та кіх лю дзей мож на 
ад нес ці Эд вар да Вай ні ло ві ча. Як вя лі кі па тры ёт, ён 
уме ла кан са лі да ваў ва кол ся бе ўсю та га час ную 
элі ту. Ак тыў на пад трым лі ваў бе ла рус кую мо ву 
(не толь кі ідэй на, але і фі нан са ва), вы сту паў за ед-
насць усіх хрыс ці ян скіх кан фе сій і гэ тым так са ма 
спры яў кан са лі да цыі гра мад ства. Ме на ві та Эд вард 
Вай ні ло віч з'яў ля ец ца фун да та рам па бу до вы кас-
цё ла Свя тых Сы мо на і Але ны ў Мін ску, які лі чыц ца 
ад ной з ві зіт ных кар так ста лі цы (у на ро дзе яго 
на зы ва юць Чыр во ным кас цё лам). І гэ та да лё ка не 
поў ны спіс та го, што па спеў зра біць за сваё жыц цё 
гэ ты та ле на ві ты ча ла век.

Каб уз га даць тра ды цыі Эд вар да Вай ні ло ві ча, 
па гля дзець, які пра цяг яны ма юць у су час нас ці, 
у «Звяз дзе» ад быў ся круг лы стол, пры све ча-
ны гэ тай уні каль най асо бе. У ім пры ня лі ўдзел 
ды рэк тар Ін сты ту та гіс то рыі НАН Бе ла ру сі Вя-
ча слаў ДА НІ ЛО ВІЧ, за гад чык ад дзе ла гіс та рыя-
гра фіі і ме та даў гіс та рыч ных да сле да ван няў 
Ін сты ту та гіс то рыі НАН Бе ла ру сі Ва лян ці на 
ЯНОЎ СКАЯ, ксёндз-ма гістр, про башч кас цё ла 
Св. Сы мо на і Але ны Ула дыс лаў ЗА ВАЛЬ НЮК, 
за гад чык ад дзе ла гіс то рыі бе ла рус кай дзяр жаў-
нас ці Ін сты ту та гіс то рыі НАН Бе ла ру сі Анд рэй 
УНУ ЧАК, дэ кан фа куль тэ та пе ра пад рых тоў кі 
спе цы я ліс таў аду ка цыі Бе ла рус ка га дзяр жаў на-
га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та імя Мак сі ма Тан ка 
Ула дзі мір ПУ ЦІК. Фо
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Ва лян ці на ЯНОЎ СКАЯ. Ула дыс лаў ЗА ВАЛЬ НЮК. Анд рэй УНУ ЧАК.Вя ча слаў ДА НІ ЛО ВІЧ. Ула дзі мір ПУ ЦІК.


